

精准施策,锡“惠”二十条为企业解忧纾困

共渡难关,有困难一起扛



政策解读

昨天,《关于应对新型冠状病毒肺炎疫情的肺炎疫情影响支持企业共渡难关保障经济平稳运行的政策意见》一发布,微信朋友圈里便被这条重磅消息刷屏。政策意见从降低企业运营成本、加大金融支持力度、实施稳岗就业政策、强化重点企业扶持、发挥政府引导作用五个方面着手,输血、减负,全力帮助企业解忧纾困。“每一条都很实在。”新吴区一家企业负责人如此评价。

战“疫”正有力开展中。不管眼下还是接下来的一段时间,防控疫情和经济发展都是相向而行。当此关键时刻,无锡以务实精准的政策,亮出政企同心、共克时艰的鲜明态度,寻求抗“疫”和发展的“双赢”。

精准聚焦企业诉求

市发展改革委主任周文栋在昨天的新闻通气会上说,春节期间的消费需求已经大幅降低,受影响的面覆盖了交通运输业、住宿餐饮业、批发零售业、娱乐业和旅游业等;随着时间的推移,工人返城、工厂复工的延迟,制造业层面的影响已然显现。

精准度高,是这份政策意见的一大特点——也正因此,20条被广泛点赞为“干货满满”。据了解,《政策意见》出台前,我市专门召开企业家座谈会,充分听取了企业的意见和诉求,保证了具体措施的针对性。

假期延长、复工推迟,意味着什么?是员工工资、贷款利息、场地租金等刚性成本带来的生存压力。20条中有7条政策,就降低企业运营成本作了明确规定,包括3条税费减免政策、2条降低费用政策、2条缓交税费政策。

细解降成本政策,每一条都有具体可感的数字相对应:受疫情影响经营困难企业可申请减免城镇土地使用税和房产税,一个季度全市两税共16亿元,若是1/3企业享受的话就能减免5亿元以上;受疫情影响的本市企业,员工2000人以下部分免征疫情期间的残疾人就业保障金,这笔钱预计将减免1亿元以上。

前不久国资委倡议全市国有企业对租户减免租金,20条中对此作了延展:租用国有资产类经营用房和行政事业单位用房的企业可减免1-3个月房租,预计市本级将减免5200万元以上;同时更向全社会发起减免房租的倡议。

帮助企业树立信心

20条的出台,不仅助力当前的疫情防控、减少企业的损失,更在于帮助广大企业树立信心,在渡过难关后保持全市经济社会平稳运行。

无锡企业的尽责任、有担当,在疫情防控中已充分展现。市工信局副局长王荣明介绍说,到目前为止,全市口罩生产每日约46.2万只,一次性防护服日产量1500件。他表示,工信局一直在尽最大努力帮助应急物资生产企业复工复产,协调解决生产要素的保障。

复工企业融资问题的破解,已起步。市地方金融监督管理局局长鲁振平提供了一个数据:仅仅从1月25日到2月5日的不完全统计,全市银行已经投放了5.4亿元贷款。前不久,市工信局会同地方金融监督管理局,联合了多家金融机构,发布疫情防控应急融资工作机制,开辟融资绿色通道。

据了解,我市放宽企业实行综合计算工时的条件,支持企业开展灵活用工、稳定就业、减少裁员;同时实施培训费补贴政策,落实一次性吸纳就业补贴、以工代训和就业援助奖励政策;对

不裁员或少裁员的参保企业,还将返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%。针对服务业企业的纾困专项资金也将设立。就目前来看,住宿餐饮、文化旅游、批发零售等行业受疫情影响相当严重,更需“输血”。我市相关部门将尽快启动调查,摸清具体情况后再确定专项资金总额以及补助对象、补助方式。

让企业应知尽知尽享

“《政策意见》涉及到人力资源社会保障部门的总共有五条。”市人社局局长吴春林告诉记者,这五条政策涉及到的资金要超过百亿元。

当前企业复工遇到的最大困难就是资金流动性不足,而这正是人社部门制定政策的着力点。比如,受疫情影响确实无力足额缴纳社会保险费的企业,可以申请缓缴,缓缴期限最长6个月,“这大概可以释放企业的流动资金接近150亿元”。在制定这五条政策的同时,人社的业务流程也同步架构,政策一下发就能立即实施。他特别指出,失业保险费返还、培训费补贴等政策,是按照“符合即享受”的原则,不需要企业再另外申请。

“实打实、硬碰硬”地落实落细政策,市税务局局长丁源表示将发挥税收大数据的作用,加强对相关疫情带给企业的影响分析,并进一步会同财政、人社和医保部门,细化实施细则和操作指南,确保企业应知尽知、尽享尽享。

王荣明表示,我市将建立企业应对疫情复工复产帮扶机制,开通企业复工复产求助热线,建立服务协调机制,帮助企业解决实际问题;推进清理各级政府和国有企业拖欠民营企业账款工作;加强经济运行调度,确保煤、电、油、气等稳定供应……从确保疫情防控延伸到了之后的确保经济平稳运行。(丛林)

数说20条

降低企业运营成本

税费减免

减免城镇土地使用税和房产税,减免费用5亿元以上
员工2000人以下部分免征疫情期间的残疾人就业保障金,减免费用1亿元以上
减免中小企业房租,租用国有资产类经营用房和行政事业单位用房的企业可减免1-3个月房租,预计减免5200万元以上

降低费用

延续降低企业水电气等要素价格,预计30余万家企业受益,全年减轻企业负担20亿元以上

缓交税费

缓缴社会保险费,缓缴期限最长6个月
延期缴纳税款,缓缴期最长3个月

加大金融支持力度

信保基金贷款利率下降10%,推动小微企业贷款综合融资成本再降0.5个百分点

实施稳岗就业政策

失业保险稳岗返还,对不裁员或少裁员的参保企业,返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%
培训费补贴,企业对新录用职工开展岗前培训的,按照每人300元标准给予补贴预拨

制图 杨足

全文详见第4版>>>

市委依法治市委员会发布公告

依法全力保障我市疫情防控

本报讯 2月5日晚,无锡市委全面依法治市委员会发布《关于疫情防控期间依法坚决维护社会秩序和社会稳定的公告》,依法全力保障我市疫情防控,切实维护群众生命安全、身体健康和社会稳定。(王晶)

全文详见第4版>>>

消杀不规范现象比较突出

“今日已消毒”不能一喷了事

本报讯 社区消杀工作开展成效如何,是控制新型冠状病毒感染的肺炎疫情社区蔓延的重要因素。从2月5日起,市卫生健康委、市爱卫办组织相关专业技术人员连续三天奔波在锡城各板块指导消杀工作,发现社区对此项工作自觉性非常高,但是不规范现象还是比较突出。

市疫情防控应急指挥部消毒杀菌组负责人介绍,全市仅73家专业消杀公司,专业力量严重不足,仅能应对不到5%的消杀工作,因此,大多数社区消杀工作依靠的是社区(村)居委或物业公司等非专业力量。

无锡市疾控中心病媒生物王荷生告诉记者,不规范、不科学的消杀现象普遍存在。首先是消毒液配比浓度不规范。有的社区消杀人员毛估估或想用多少就多少,有的太浓了溅到自己的皮鞋上,将皮鞋都烧坏了。“其实浓度高了有腐蚀,对人体健康不利,也浪费物资,当然,浓度低了起不到应有的效果。”王荷生说。其次是能擦的不要喷。有的社区消杀人员图省事,到处喷洒,其实,像电梯间等地方就适合擦拭,有的社区喷了,电梯就罢工,原因是消毒液通过按键缝隙进入了电梯内部,导致电梯出故障。再如有些社区冬天把手上有个人性化的绒布袋,为的是防居民开门时手感觉冰冷,有些消杀人员把药水都喷到上面,其实这个阶段应该拿掉。此外,消毒液擦拭后半小时内,还要用清水擦,有的社区将白乎乎的药水残留在消杀物表面,留下了次生健康危害。

相关人士表示,近期将为全市社区、物业消杀人员线上视频授课,使他们既能精准消杀起到更好效果,又能合理使用消杀物资,给市民营造安全的居住环境。(卫文)

江阴出台8项举措 助力打赢防疫阻击战

本报讯 记者昨获悉,5日,江阴市纪委、江阴市委组织部出台了关于激励党员干部的8项举措,激励党员干部在疫情防控一线挺身而出、担当作为。8项举措包括一线发展党员、优先职级晋升等方面。

记者了解到,举措在大力选拔使用方面规定,在疫情防控工作中挺身而出、领导有力的干部,即时提拔重用。具体来说,就是对靠前指挥、实干担当的村(社区)书记,优先作为镇(街道)党政班子提拔人选;对冲锋在前的年轻干部,加快选拔,或列入重点培养对象;对组织协调能力强、善于做群众工作的村(社区)干部,纳入村(社区)“两委”后备人选。

此外,8项举措中还规定在疫情防控一线表现突出、符合党员条件,已是入党积极分子的,可及时吸收为预备党员。(唐芸芸)

无锡企业家 远隔重洋援助武汉

本报讯 昨从市政协学习文史委员会获悉,该委特邀委员、无锡市泰州商会会长、江苏统一安装集团董事长徐雪宏,积极响应党和政府的号召,第一时间组织商会党员企业、江苏统一安装集团全体员工用自己的实际行动投身这场疫情“阻击战”。截至目前,无锡市泰州商会已有90余位会员参与,累计募捐97566元。江苏统一安装集团总部全员参与,各分公司、各有关合作单位也踊跃募捐,累计募捐善款90800元。徐雪宏个人虽出差在美国,却时刻关注国内疫情动态,通过各种关系和途径,克服重重困难,在美国采购医用外科口罩10万只、N95口罩1000只,护目镜1000副、防护服1000套,不日将发往武汉,供无锡市驰援武汉医疗队和当地医疗机构使用。(挥戈)



武汉日志

三十而立,阳光男孩长大了

“古代瘟疫流行的时候,大家都会选择同一种食品。”
“是什么?”
“大饼。”
“大饼可以抗病毒吗?”
“不,是比较方便从门缝里塞进去。”
“现在有了塑封,每顿饭的两荤一素一个汤,一个水果也能从门缝里塞进来了,我们比古人幸福多了。”
——这不是段子,而是无锡医疗队在武汉的生活日常。

在武汉战斗的日子里,队长吴小龙的字典里没有“空闲”两字,他告诉记者,现在病人收治得越来越多,重症病人越来越多,感染控制压力也越来越大。在他的培训指导下,现在两家医院的院感工作“提档升级”,队员的防护工作也规范到位,“我的目标,一定要把我们无锡所有队员保护好,把他们安全地带出去、带回来。”

他叙述了一件令人印象深刻的事情。昨天下午,一位病人走到江夏区第一人民医院护士站时突然倒下,作为救治组组长的队

员王洵立即组织无锡和武汉两地医护人员投入抢救,虽然病人因病情太重最后没有抢救过来,但无锡队员的技术水平和敬业精神得到了对方的称赞。“不同地域会有不同的思维模式和工作习惯,但为了治病救人这一共同目标,大家互通有无,精诚合作,得到对方的肯定,也增添了我们战斗的信心和勇气。”

吴小龙又说了一件开心的事情——6日是队员程浩然30岁生日。在队友眼里,这个“90后”男护士是一个温暖、开朗的阳光大男孩。“我们去超市买了生日蛋

糕,为他提前过了一个简朴又隆重的生日会。”吴小龙说,晚上,当他推开门,看到点燃的生日蜡烛时,小伙子感动地掉泪了。

下午1点多联系上程浩然时,他刚从医院上班回来。对于这个特殊时刻的特殊生日,他表示“终身难忘”。“三十而立,在战‘疫’前线度过30岁生日,我觉得自己一下子长大了、成熟了。”他许下生日愿望:“早日打赢这场战役,大家都能平平安安回家!”(记者杨明洁连线无锡医疗队 采访记录)

锡“惠”二十条助企业战疫情渡难关

上接第1版>>>对服务业企业,设立服务业企业纾困专项资金,对批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等受疫情影响严重的企业予以补助;对外贸企业,对疫情影响期内自费购买的相关保险、预付未参加的境外参展费用以及当年境外参展展位费,按一定比例予以补助。

《意见》还要进一步发挥政府引导作用,为企业积极争取国家和省各类优惠贷款、扶持政策、补助资金等。建立企业应对疫情复工复产帮扶机制,开通“12345”求助热线、帮助支持复工企业做好疫情防控、积极开展法律援助、便利信用修复流程

等。要求加强经济运行调度,确保煤、电、油、气等稳定供应,保障经济社会平稳发展。大力宣传、褒奖疫情期间做出积极贡献的企业和企业家,鼓励引导更多企业和企业家为经济平稳运行作出贡献。

为让符合条件的企业最大范围、最快速度地享受政策,确保政策普惠度,市委常委、常务副市长朱爱勋表示,《意见》发布后,一定要确保政策迅速落地,各项政策的牵头部门必须抓紧时间拟定操作细则,尽快公布,主动担当,靠前服务,确保政策执行到位。

(周茗芳)

暖心政策让企业安心更添信心

上接第1版>>>信心比黄金还珍贵。当前疫情发展形势依然严峻,对企业生产经营的影响还在扩大,对于无锡这样的实体经济发达的城市来说,政府、企业、个人三者是合为一体的命运共同体,特殊时期就要有特殊的政策,困难越大支持力度就要越大。要打好疫情防控阻击战,做到既不放松疫情防控各项工作又扎实做好经济社会发展各项工作,树立信心是我们战胜一切困难的强大精神力量。出台政策支

持企业共渡难关,战疫中的企业就会多一分安心多一分信心,就会多一分战胜困难的力量、多一条化危为机的出路。从企业的痛点、难点出发,多替企业着想、多为企业解难,用政府的“一诺千金”坚定企业的发展信心和决心,就是一种明明白白的硬担当和力挺。与企业同呼吸、共命运,用更好的营商环境支持企业坚定信心渡过难关,无锡一定能迎来经济发展的又一个春天。

战“疫”大考,且看无锡如何“答卷”

胜仗举。

所以,当1月24日除夕,我市首例新型冠状病毒感染的肺炎病例确诊消息传来,民众虽有焦虑,但城市并不慌乱。逢大事有底气,关键时刻,无锡还是那个“敢为人先”“务求实效”的无锡。

温暖

一项困难补助政策

再来看一则通知,不长,但很温暖。

1月30日,无锡市民政局、市财政局下发《关于在疫情防控期间对困难群众发放临时生活补贴的通知》,决定在实施疫情一级响应防控措施期间,按月对困难群众发放临时生活补贴。该政策施行后,全市将有4.3万困难群众直接受益。从无锡市启动疫情防控一级响应开始计算,只过去了5天时间,困难群众的专属“温暖”就送到了。这也是全省第一个对贫困人群进行实际扶助的政策。

患难见真章。在疫情防控攻坚紧要关头,从千头万绪中厘出一条线来关怀弱势群体,这样的做法,不但考验城市的应急机制是否可靠有效,更能检验城市管理是否精细到位。

“如非必要绝不出门,如果出门必戴口罩”,多数人在这个春节

上接第1版>>>关键时期,稍稍犹豫,就有可能错过处理问题的最佳时机。

来梳理下时间线,1月中旬,武汉等地传来疫情消息,黄钦就批示,提醒要密切关注,未雨绸缪,尽快做好无锡预案,无锡市委召开专题会议研究部署防控措施。1月22日下午,在市长杜小刚的带领下,全市干部秒进“战时”状态,冲锋到一线检查防疫工作;当晚,无锡市疫情防控应急指挥部召开了第一次会议。

领导干部身先士卒,靠前指挥。走企业,市委书记亲自来自解企业生产防疫物资的“燃眉之急”;进社区,市长穿上了志愿者的红马甲,向市民发放口罩和防疫宣传手册……各级党政领导干部的身影频频出现在企业、社区、医院、火车站、菜市场等防疫重要区域,“有问题马上办”。针对疫情发展和一线掌握的情况,市委和政府及时召开防控专题会议,调整作战方案,防疫工作一环紧扣一环展开。

无锡以最快速度实现了整个城市防疫机制的布控:从关闭活禽交易、发布全市发热医疗机构名单到取消聚会、活动,关闭城市公共场所,一系列“无锡举措”“无锡标准”不